



有底气实现GDP增速 有信心端稳中国人饭碗

首场“部长通道”开启，这些回答掷地有声



齐鲁晚报·齐鲁壹点特派记者
李静 张泰来 杨璐

所，回应人民的需求，让老百姓更多受益，发挥更好的效果。

刘昆表示，财政政策保持基本稳定，不急转弯。今年的赤字率、地方政府专项债券限额比去年有所降低，但与2019年相比，赤字总额3.57万亿元，增加0.81万亿元；新增地方政府专项债券限额3.65万亿元，增加1.5万亿元。中央本级财政支出连续两年负增长，节省的资金用于加大对地方的转移支付。

刘昆说，下一步将着力完善减税降费政策，继续实施制度性减税降费政策，阶段性减税降费政策适时退出，进一步加大对小微企业和个体工商户税收减免力度，让企业有更多获得感。

针对粮食安全保障问题，农业农村部部长唐仁健回应说：“我们的粮食安全问题有保障，完全能端稳我们中国人的饭碗。”

唐仁健表示，国内粮食生产情况良好，已经连续保持了17年丰收，最近6年一直稳定在1.3亿斤以上，目前人均粮食的占有量在474公斤，国际通常认为400公斤是粮食标准的安全线，我们已经连续四年超过安全线。

唐仁健表示，农业农村部正推进种子行动，力求经过10年左右努力，看能否把翻身仗打赢。

被问及2021年的财政政策将如何落实时，财政部部长刘昆表示，财政支出要提质增效，用得其

3月5日上午，十三届全国人大四次会议首场“部长通道”开启，邀请国家发展和改革委员会主任何立峰，财政部部长刘昆，农业农村部部长唐仁健通过网络视频方式回答媒体记者的提问。

首位接受采访的是国家发展和改革委员会主任何立峰。何立峰说，今年的GDP目标提出要增长6%以上。从一、二月份的情况来看，中国经济延续了去年下半年，特别是去年四季度以来的走势，保持了稳中向好的态势。“我们有信心、有决心、有实力、有底气实现今年提出的目标任务。”

何立峰表示，“十四五”规划纲要重点突出了一些重点的项目，主要是把国之大事和关键的小事相结合。针对能够引领未来发展的、关键性的重大攻关项目，包括量子信息、星际探测、能源安全、粮食安全和产业链供应链安全的一些被“卡脖子”的重大攻关项目，将充分发挥新型举国体制作用，按照“揭榜挂帅”的要求予以推进。

被问及2021年的财政政策将如何落实时，财政部部长刘昆表示，财政支出要提质增效，用得其

走过千山万水，不忘来时的路

首场“代表通道”，7位基层代表讲述感人故事



3月5日，第十三届全国人民代表大会第四次会议举行首场“代表通道”采访活动。这是全国人大代表袁晶、郭艳玲、余海龙从左至右通过网络视频接受采访。新华社发

齐鲁晚报·齐鲁壹点特派记者
杨璐 张泰来 李静

3月5日上午，十三届全国人大四次会议首场“代表通道”开启。与去年一样，今年采取网络视频形式，7位来自基层一线的全国人大代表与媒体记者“隔屏”问答。

今年是中国共产党建党100周年，第一位答记者问的代表是浙江省南湖革命纪念馆讲解员袁晶。

“记得2019年9月，我看到一名拄着拐杖的老人在岸边久久凝望着红船，原来这位89岁的老人曾经参加过解放战争，是一名老共产党员。他一直有一个心愿，希望有生之年到南湖看看党的起点。走过千山万水，没有忘却来时的路，他生动诠释了一名共产党员的初心和使命。”袁晶说，近五年共有892万人次走进南湖纪念馆参观，他们从党史中重温永不忘却的初心，感悟历久弥新的精神。

脱贫攻坚目标如期完成，离不开广大扶贫工作者和农业科技工作者的辛劳与汗水。内蒙古自治区乌兰察布市草原站农业技术推广研究员郭艳玲代表讲述了“脱贫摘帽”的故事。敦煌研究院副院长苏伯民代表说，敦煌是中国的敦煌，也是世界的敦煌。希望通过努力，让敦煌走向世界，不断提升中华文化的国际影响力。

作为一名基层教育工作者，青

5日提请十三届全国人大四次会议审议的政府工作报告，提出今年发展的主要预期目标，其中，国内生产总值增速设定为“6%以上”。

从某种意义上讲，今年GDP增速目标“回归”，一方面印证我国经受考验稳住了经济基本盘这个“时”；另一方面也昭示我国经济长期向好的基本面没有改变这个“势”。

把今年经济增速目标设定为6%以上，出于什么考虑？记者采访多位专家、学者，就相关问题进行解读。

▶3月5日，第十三届全国人民代表大会第四次会议举行首场“代表通道”采访活动。这是全国人大代表通过网络视频方式接受记者采访。

新华社发



增速6%以上！

专家解读：主要考虑三个因素，

同比大幅下滑，GDP增长2.3%。一方面，鉴于2020年的经济增长率较低，由于基数作用，2021年经济增长率将明显反弹，超过6%，甚至达到更高水平；另一方面，鉴于中国政府突出的抗疫表现和有效、有力、适度的宏观调控，中国经济已全面实现复工复产且积极向好，成为2021年经济增长的重要保障。

在中国人民大学经济学院教授于春海看来，6%以上的实际GDP增速是一个正常的、可行的、必要的目标。据于春海分析，2020年，我国实现了2.3%的实际GDP增长，出口和FDI（外商直接投资数据）流入都实现正增长。这对于我国2021年经济全面复苏和常态化增长奠定了坚实的基础。

王立勇分析认为，6%的经济增长

2021 GDP目标“回归”

是一个正常的、可行的、必要的目标

其次，于春海表示，随着欧美国家疫情防控力度重新加大以及疫苗的大范围使用，海外疫情有望得到控制，世界经济有望进入疫后加速复苏阶段。我国经济的外部增长环境和政策环境在2021年能够得到明显改善，出口增速有望进一步提高。国内环境方面，随着就业和收入恢复常态化增长，以及预期的改善和信心的恢复，2021年我国最终消费特别是居民消费将会明显改善。作为新发展格局的战略支点，居民消费增长将会得到制度和政策的有力支撑。

王立勇分析认为，6%的经济增长率基本与中国潜在经济增长水平吻合，是比较科学、切合实际的增长目标。这一目标设定，对提高政府宏观调控效率效果、引导微观主体预期有重要作用。

中国宏观经济研究院研究员卞靖认

为，6%以上的经济增速是合理的。“中国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段，以及预期的改善和信心的恢复，2021年我国最终消费特别是居民消费将会明显改善。作为新发展格局的战略支点，居民消费增长将会得到制度和政策的有力支撑。”

卞靖认为，6%以上的经济增速是合理的。中国社会科学院财经战略研究院研究员赵绍华持有相同的看法。她说：“6%以上经济增长目标的设定，可以使经济运行保持在合理区间，为经济运行质量有效提升创造有利条件，为改革开放各项政策出台提供施政空间。”

中国人大大学国家发展与战略研

究院研究员孙文凯认为，为实现2035年远景目标，我国要求每年保持一个接近5%的GDP增速，今年设置6%以上的经济增长目标并保证经济增长，是实现远景目标的保证。

综合新华社、央广网

香港中联办发言人： “爱国者治港”必须有制度支撑

中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室发言人5日表示，“爱国者治港”必须有制度支撑，完善特区选举制度非常必要和迫切。

十三届全国人大四次会议将审议全国人大常委会关于提请审议《全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定（草案）》的议案。发言人表示，全国人大作为最高国家权力机关，连续两年审议涉港重要议题，充分体现了中央政府推动“一国两制”实践行稳致远的坚定决心和历史担当。

发言人表示，政治体制问题是中央事权，面对特别行政区选举制度出现的漏洞和风险，中央从宪制层面完善相关制度，是其权力和责任所在，具有毋庸置疑和不可挑战的权威性。全国人大及其常委会以“决定+修法”分步推进的方式，在宪制层面对香港特别行政区的选举制度进行完善，完全符合宪法和香港基本法的有关规定，充分考虑了香港的现实需要和具体情况，具有坚实的法治基础、政治基础和民意基础。

发言人强调，在任何一个国家，无论是中央还是地方管治权，都必须始终掌握在爱国者手中，国家主权、安全、发展利益才不会受到威胁，这是普世公理。只有真正的爱国者，才会珍惜香港的繁荣稳定，才能全面准确理解“一国两制”方针，才能坚守“一国两制”原则底线，从而确保“一国两制”不变形、不走样。选举制度作为特区政治体制的重要组成部分，必须符合“一国两制”方针，必须为全面贯彻、体现和落实“爱国者治港”原则提供坚

据新华社

实保障。

发言人指出，现行选举制度存在明显漏洞和缺陷，必须采取坚决措施予以解决。正本清源、筑牢屏障，在制度安排上确保“爱国者治港”，是维护“一国两制”制度安全的迫切之举，也是确保香港特别行政区依法施政和有效治理的当务之急。

发言人表示，政治体制问题是中央事权，

面对特别行政区选举制度出现的漏洞和风

险，中央从宪制层面完善相关制度，是其权

力和责任所在，具有毋庸置疑和不可挑

战的权威性。全国人大及其常委会以“决

定+修法”分步推进的方式，在宪制层

面对香港特别行政区的选举制度进

行完善，完全符合宪法和香港基本法的

有关规定，充分考虑了香港的现实需

要和具体情况，具有坚实的法治基础、

政治基础和民意基础。

发言人最后强调，“爱之切，则为之计深

远”，完善香港特区的选举制度，确保“爱国者治港”，是维护国家主权、安全、发展利益，确

保“一国两制”行稳致远的必然要求，是香港

社会早日停止政治争拗、心无旁骛谋发展，维

护香港长期繁荣稳定的必由之路。做好这

项工作，功在当今，惠及长远。

时代在发展，国家的根本政治制度

也在完善发展。这次全国人大组织法修

正草案的一个重要修改，就是充分反

映国家监察体制改革、党和国家机

构改革后有关机构设置及其职能发生

的新变化，完善适合最高国家权力机

关特点、充满活力、运行顺畅的组织制

度、会议制度和工作程序。

比如，修正草案增加规定国家监察委员会可以向全国人大及其常委会提

出议案、常委会组成员不得担任国家监

察机关的职务，增加规定对国家监察委

会及其主任的质询、罢免制度。

综合新华社、央广网

对保证和发展人民当家作主意义重大

全国人大会审议的法律案历来受到高度关注。今年是全国人大常委会连续第7年提请大会审议

重要法律，内容是全国人民代表大会组织法修正草案和全国人民代表大会规则修正草案。

两部法律施行30多年来首次修改。这两部公众并不太熟悉的法律，具有怎样的重要意义？

30多年后，两部法律迎来首次修

改。参与此次修改工作的全国人大常

委会法工委国家法室副主任蔡人俊指

出，两部法律把宪法的规定具体化，是

国家的基本法律、人大制度的基础性

法律，在国家机构的组织和运行中具

有独特地位。此次修改必将推动人民

代表大会制度与时俱进、完善发展。

综合新华社、央广网

充分体现全过程民主理念

人民民主是一种全过程的民主——这次法律修改，鲜明地体现出这一重要理念。

全国人大组织法修正草案规定，全

国人大及其常委会坚持全过程民主，同人民保持密切联系，倾听人民的意

见和建议，始终坚持体现人民意志，保

障人民权益。此外，还强化了全过程

民主对人大代表的要求，明确全国人

大代表应当同原选举单位和人民保持密

切联系，听取和反映人民的意见和要

求，努力为人民服务，充分发挥在全过

程民主中的作用。

全国人大常委会法工委国家法室

主任童卫东指出，增加有关“全过程民

主”的规定，体现了我国人民民主的鲜

明特点，有利于在人大制度建设和人大

工作实践中更好保障人民群众民主选

举、民主决策、民主管理、民主监督的

权利。

综合新华社、央广网

解决好大城市住房突

出问题

报告提出“疏堵结合”的措施：一方面坚持房

子是用来住的、不是用来炒的定位，稳地价、稳房

价，稳预期。另一方面提出，解决好大城市住房突

出问题，通过增加土地供应、安排专项资金、集中

建设等办法，切实增加保障性租赁住房和共有产

权住房供给，规范发展长租房市场，降低租赁住房

税费负担，尽最大努力帮助新市民、青年人等缓解

住房困难。

报告还提出，新开工改造城镇老旧小区5.3万

个。中央党校（国家行政学院）经济学部副主任王

小广说，上述举措表明，“房住不炒”的政策信号十

分明确，同时调控政策更加趋向目标精准、措施有

力。

据新华社

百姓